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39ik kerül, ülés, január 1 tikén reg. 10 órakor, 
vége délutáni 2 óra után; elnökük: Arnbró Antal (Bars) 
Schn é e László (Heves megyék követei), jegyző: Szent- 
királyi M. tárgy: a’ városi ügy. A m b r ó Antal (elnök) 
felszólítja a’ rrket, hogy ha a’ tegnap elmaradtak közül még 
valaki a’ szőnyegen levő tárgyhozszólani kívánna, tessek! 
mire Kub i e z a Pál (Trencsény) a’szavazatjogi ’s beladmi- 
niszlrationalis kérdésnek egymástóli elválasztását nem lát­
ván helyesnek, azt öszszekapcsolva kívánja tárgyaltaini; el­
lenben Szmazs e nka Férd. (Szakolczaváros)BudaésBrez- 
nóbánya indítványát pártolván azt elkülönítve óhajtja tárgy al­
tatni; ezzel ellenkezőleg S o ms i c b Pál (Baranya) nézeteit 
’s óhajtását röviden kijelentve a’ szavazati és belrendezési 
kérdést együtt kívánja tárgyaltaim ; mire Szontagh Pál 
(libetbányai k.) habár bizonyosan hinném, hogy az én iöl- 
szólalásom is csak kiáltó szózat leenda’ pusztában, mindaz- 
által perczig sem habozom véleményemet a’ fönforgó tárgy­
ra nézve kijelenteni, mert ezt követi állásomon kívül lelkiis— 
méretem ’s meggyőződésem parancsolja. A’ tegnap nyilat­
kozottak véleményei három főosztályba sorozhatok,mind liá- 
n >ni külön politikai iskola viszszatiikrözöltei. Egyik a tisztán 
hisztériái iskola embereié, kik minden egyebet mellőzve s 
az 1608diki Isű tezikkelyre támaszkodva a’ kir. városoknak 
rögtön 48 döntő szavazatot követelnek, ’s Így kívánják a 
városi belkormányzás rendezését elővenni, ide sorozható 
Beszterezebánya város érd. követe. Másik azon tan tértiainak 
véleménye,kik e’ kérdést csuk úgy vélik a’ nemzetiség ’sal- 
kotványra nézve veszély nélkül megoldhatónak, ha az admi- 
nisztrativ helrendezés kérdése a’ politikaival ’s a’ szavazati 
kérdéssel választhatón kapcsolatba tétetik, ’s ez utóbbinak 
az előbbivel együtt ohajtják*eszközleni életre vergődését. 
Harmadik végre azon tan pártolóié, kik időlegesen kívánják 
és minden lehető módon a’városok politikai rendezését,t. i. 
mint Komárommegye érdemes követe tegnap mondd, a ko- 
vetválasztás szabályozását és a’ íjualiücatiók incgállapitásat, 
’s ennek befejezése után a’ városok által szükségkép nye­
rendő határozó szavazatok hozzájárulásával az adminisztra­
tív belrendezési eszközleni.—Én t. kk. és rr.cz utóbbi tannak 
vagyok párlhive. Vagyok pedig azon oknál fogva, mert a’ 
politikai belrendezési és szavazati kérdést, hogy úgy fejez­
zem ki magamat, országos háztartási kérdésnek, az adminis­
trate) belrendezését pedig inkább a’ városok privát háztar­
tási kérdésének tekintve, valamint egy részről természetsze­
rűbbnek, úgy más részről igazságosabbnak is látom, hogy 
az első itt elrendezetvén,a’ másodikba maguk a’városok már 
tettleg befolyhassanak, és továbbá mellőzve Buda és Brez- 
nóbánya városok követei által tegnap elősorolt principialis 
nehézségek és bonyodalmak ismétlését,hogy úgy szóljak már 
csak anyagi voluminaris szempontból könnyebbnek vélem ez 
utón a’ városi kérdés megoldását és annak eszközlései,liogy 
a’városi ügynek minél következetesebb jövendő készíttes­
sék. Ezt pedig óhajtóm, mert a’ városok által nyerendő sza­
vazatokat nem végczélnak, hanem eszköznek tekintem egy 
szebb jövendő kivívására. Tudva van,hogy Cato minden elő­
forduló alkalommal mondani szokta volt: „Denique eenseo 
Gartliaginem delemlam“ szabadjon nekem is a’ szerénység 
épen tartásával a’ nagyszerű hasonlat miatt be,vallanom a’ l. 
kk. és rr. előtt, hogy keblemben is él egy elv, mellyel min­
den időben és mindenütt,hol és mikor kell, kimondani es 
azért vilii kötelességemnek tartom: melly elvnek én is közka­
tonájává szegődtem ’s ez az: Geusen privilegia esse ilelenda, 
és hogy a1 szabadalmak és kiváltságok elrontásával legyen

—Távol van tőlem azon bit, hogy már ez közvetlenül el van 
érve, ha a’ városok szavazati joga megadatik, koránsemlba- 
nein a’ törvényhozás egy uj tényezőt nyert, melly inár ter­
mészeténél fogva is arra van hivatva ’s rendeltetve, hogy a’ 
kiváltságos állapot megszüntetésén működjék, alkalmasabb 
ezen műtételre minden esetre a’ mostani tényezőknél, kiknek 
létezési alapja is csak privilégium. Nern kétkedem kimondani 
ts kk. és rr. hogy az itt kizárólag képviselt nemesi osztály, 
csak ez országot regenerálni, de a’ most létező alkotványt is 
megvédeni, elegendő erővel nem bir; hisz különben is azon 
dicsőség,hogy a’nemesség alkotványátSOOdig főn bírta tar­
tani,nem jelent egyebet,mint hogy saját szabadságáért 8szá- 
zadon fit. harezolt. És hogy egyebetne említsek, ezen nemes­
ség az, melly a’ nemzetek szabadsága leghatalmasabb véd- 
szerél, a’ szabadsajtét törvényen kivid kezéből ki engedte 
ragadtatni; de nem is vagyok én ezen alkotványba egyálta­
lában szerelmes, és az 183tiki országgyűlésen Ung megye 
érdemdús követe által mondott azon szavak, hogy az 1790: 
26ik t.cz. a’ magyar protestánsok legnagyobb sérelme,láng- 
betűkkel vésődtek szivembe, ’s hasonlólag el merem mon­
dani, hogy a’ magyar alkotvány a’ jogtalanok és nem sza­
badok legóriásabb sérelme. A’ városi szavazatok bizonyosan 
kivivandják a’ közös teherviselést, nem féligazságképen, ha­
nem utolsó consequentiákig, és hatalmasan előmozditandják 
a’ kényszerűéit úrbéri örökváltság ügyét, és ha csak e’ kel­
ti) el leszen érve, erősen hiszem, hogy valamint most átlátta- 
tik fölül és alul a’ városi kérdés balaszthatlansága, át fog lát­
tatni akkor a’ nép-képviselet balaszthatlansága is, eképen 
végre eléretik azon idő, hogy e’ teremben,mint Korpona vá­
rosának múlt or.ggyüléseni képviselője Szalay László mon­
da: nem kk. és rr. hanem Magyarország szabadon választott 
képviselóji illendőnek, és határozandanak. Ugyanazért nem 
osztozom Temesvár városa érdemes követe tegnap kijelen­
tett véleményében,miszerint ő a’belszerkezeti kérdés létesi- 
lietésének a’ politikai rendezés és szavazati kérdést áldozatul 
is hozni kész, és ennek ellenében azt mondom, hogy inkább 
válaszsza Temesvár, Pest, vagy bármelly kir. város bir áj át 
és tisztikarát rósz rendszer szerint, de válaszsza jó rendszer 
szerint országgyűlési követét;inkább legyen hiányos beikor- 
mányzása bármelly kir. városnak, de legyen jó és hiányta­
lan országunk kormányzásaién óhajtásnak legczélszerübb 
előmozdítója és eszközlője pedig,ha az alsóház minden mó­
don erősittetik. Pártolom Buda és Breznóbánya városok kö­
vetei indítványát.

A m b r ó A. elnök: Pest követe kívánságát u. m. nem 
ellenezvén, azt voksolás nélkül is határozatkép kimondandó­
nak véli. — Gr. Andrásy Gy. (Zemplén köv.) Valamint 
Pest követe,úgy ő is a’ városi kérdést egy logikai egésznek 
tartja. A’ kérdésnek mellyik ága fontosabb,a’ fölött nem vi­
tatkozik. Mind kettő fontos és sürgetés. Sürgetés, hogy e’ 
táblának a’ városi szavazat elrendezése által támaszt adjunk, 
de e’ támasznak nem lehet korhadtnak lenni, a’ miilyen vol­
na akkor, ha a’ szavazat helrendezés nélkül, ’s előtte adatnék. 
Hasonló volna ez azon eljáráshoz, mint midőn a’ magyar 
nemesnek nem lévén reménye, hogy mindenét megkaphas­
sa, auctiót vészén föl. így volna,ha a’ k. városok szavazatot 
kapnának, de belrendezési soha. Breznóbánya követének, ki 
a’ városi elem ’s a’ nemesség között egyenvonalt állított, fi­
gyelmébe ajánlja, miszerint nem kell téveszteni, hogy a’ ne­
messég nem azért kívánja erősíteni a’ városi elemet, mint­
ha már valami volna, de mert vár tőle valamit.

Asztalos Pál (Mármaros). igen röviden adtam volna 
szavazatomat a’ szőnyegen forgó kérdésről, kivált miután Pest 
vármegye követe az elválaszthatatlanság okait ismert mély e- 
lemzéssel előadd —ha különösen Breznóbánya követe tegnap 

; olly sajátságos bourgeoisie-hautonnal a’ frakkos és lackiert 
i topán os, vagyonos, miveit körből le nemszállott volna a’ rész­
ben demoralisált, korcs,eladósodott, bocskoros, koldus aristo- 
kratiamegtámadására;—de nem azért szólok,mintha ezen a- 
ristokratiának védelemre volna szüksége,ezer éves élete meg- 
szógyenitlminden illyes megtámadást, hanem tettszett Brez­
nóbánya követének parallelül vonni az uristokratia és a’bour- 
geosieközt.—Ne vegye senki rósz néven, ha én is parallelát vo­
nok a’kcttó közt.—Előre kell bocsátanom azon aggodalmamat, 
mellyel bennem a’ kir. városi szavazatok megadása keleszt, 
nem az aristokratiál féltem én;a’világ története igazolja,hogy 
mindennek, mi a’ természetőrök törvényeinek szent typuszát

hordja magán,el kell enyészni, de féltem a’ szabadságot,hogy 
ez uj fartorok által sírba ne döntessék. Nemzetünkre a’ sza­
badságért vívott ezer éves tusa lefolyása alatt sok terhes nap 
viradott, mellyeknek átkos méhében százados bú és keserv 
verte gyökerét; de ha a’ nemzet virága elvérzett is a’ mohácsi 
mezőn, fölmagzott e’ vér puszta mezőnk fölött ’s termett mag- 
vából szép csemetét nekünk. De ha a’királyi városok rendezési 
kérdése nem úgy üt ki, mint akarnók—de maga az elem isol- 
lyan,mint alább meglátandjuk—nem tudom, ezer éves életről 
beszélhet é a’ maradék. Éri félek, hogy e’ napot, mellyen e’ 
kérdés megkezdetett,a’nefastus napok közé ne sorozza nem­
zetünk; koczka,melly lét és nem létről határoz,gördül fölöttünk 
a’ sors asztalán. Most már liuzzuk a’ parallelát. Breznóbánya 
követe azt monda: a’ kormány azért nem respectálja alkot— 
ványunkat,mert igen szűk alapra van állítva,— nincs háta 
mögött 13,000,000 fő az uristokratia részint elkor- 
csosult,adós,részint értelmetlen, koldus,bocskoros—követei 
csak is juristák; de majd ha azon független, vagyonos ’s ér­
telmes osztály és annak követei lesznek itt, akkor azok fogják e’ 
nemzetet boldoggá tenni. Az institutiók megítélésénél nem a’ 
formát, hanem a’lényeget kell tekintetbe venni, és azt,műtőn 
ez institutió a’ nemzeti szabadság érdekében. A’ nemzelektu- 
sáinak eszméletileg három főszakaszátlehet megkülönböztet­
ni: a’ tekintély, egyediség és a’testvériesség eszméjét. A’ régi 
századokban a’ nemzetek sorsát. Ez elleni tusára voltak hi­
vatva a’ népek; milly szerepet játszott a’ Breznóbánya követe 
által gúnyolt uristokratia, milly erőt fejtett ki az egyházi és 
világi hatalom ellen, az Ulászló alatti törvények kitkit kellőleg 
meggyőzhetnek, mikor még más népek a’tekintély hatalma a- 
latt nyögve várták a’ megszabadulás pillanatát, mellyre a’ re­
formatio által nyittatott ut. A’tekintélyek leromboltatván, az 
Individualismus iránya foglaltáéi a’ tekintély helyét, és ebből 
fejlett ki a’ bourgeoisie; milly érdemeket szerzett ez a’ nép 
szabadsága körül, mutatják az újabb történetek.—Igen, ezen 
bourgeoisie,a’ XIXik század aristokratiája, adott é a’ népnek 
szabadságot? 1830ban Paris utczáin, tudjuk, az értelmetlen 
koldustömeg villa ki a’ szabadságot, ezen vagyonos, értelmes 
egyedek elvonultak ’s csak akkor jöttek elő, midőn a’ szegény 
értelmetlen koldusnép kikaparta tüzből a’ gesztenyét, mel­
lyel ók megtisztítottak; a’ gesztenyét megtarták, haját a’ nép­
nek lökték ’s kizsákmányolva ezen eseményt, 17 év óta mind 
inkább elszigetelik magokat; ’s nem hogy a’ nép szabadsá­
gáért bármit is tettek volna; de még a’ hozzájok egy forintnyi 
jövedelem különbséggel álló, hasonló elemű egyedeknek még 
csak választási jogot sem adhatnak, legközelebb példa múlt 
évben a’ Duvergier d’Hauranne által indítványozott reform 
electoral sorsa. És mit tőn ez idő alatt a’ Breznóbánya követe 
által becsmérelt korcs, eladósodott, bocskoros, koldus ari- 
stokratia? azt közelebbi törvényeink az 1843: 4,5, és ez or­
szággyűlés alatta’ házi adónak épen ezen értelmetlen koldus 
uristokratia általi elvállalása nemde megszégyeníti a’miveit, 
vagyonos, független, lackiert topánkás francziabourgoisie— 
a’ Breznóbánya követe ideálja, viseletét. Igen, mert az insti- 
tutióknak nem formáját, hanem lényegét kell tekintenünk—a’ 
magyar uristokratia lényege a’testvériesség, mert foismertető 
jele a’ törv. szabadság és egyenlőség; és valóban nem fog ag­
gódni ezen jogát közleni testvéreivel, a’néppel, mert ezzel ho­
mogén, füldmivelő lévén ’s agricultural^ érdekű, mig méltán 
aggódik, hogy ez idegen elemű test, az iparosztály, e’nemzetre 
vészes ne legyen,’s minthogy a’ népek a’ testvériesség eszmé­
jének uralma fölállítására törckesznek, a’ bourgeoisie ellen— 
nemzetünk ezen catastrophát, melly más nemzetek előtt áll, 
elkerülendőmért 1000 éves institutiója alapja: a’testvéries­
ség.—Tisztelet ezen aristokratiának, melly ezer éven át nem 
bocsátá ki kezéből, mint Pestm. követe mondá, a’ szabadság 
arany lonalát, és nem azért, hogy monopolizálja, hanem azt 
testvéreivel a’ néppel, mellyel együtt vérzett a’ haza, alkot- 
ványosság védelmében megoszsza. Az aristokratiál úgy festé, 
mint koldus, bocskoros, függő embereket, mint megveszte­
gethető kortestömeget. Hogy absolute független volna, azt 
állítani épen olly kevéssé lehet, mint azt, hogy a’bourgeosie 
nem függő. Tekintsük azonban a’ függés fajait is, mellyik 
káros a’ hazára? a' kortestömeg függ az ész-aristokratiától, 
mellynél a’pénz csak eszköz, szóval függ önmagoktól, és ezen 
függés ideiglenes,és a’bourgeoisie már az által hogy iparüző, 
függ folyton egymástól lánczszemkint,— és a’ lánczolat vé­
gét tartja kezében, meglehet, egy bécsi bankár, már az ele­
meknél fogva, mellyekból az iparüző osztály áll; ott a’ pénz



minden, az ész a’ pénz szolgája és eszköze, mig az aristokra- 
tiánál a’ pénz az ész eszköze. És vájjon mit várhatunk mi, kü­
lönösen a’ magyar nemzet, a’ bourgeosietúl? az iparüzű már 
eleménél fogva cosmopolita, neki csak tartózkodási helye van, 
ha nehéz idők jőnek a’ nemzetre, boldogabb hazába költözik. 
A’ gyárost követi gyára, a’ kézműves magával viszi mindenét, 
de a’ föld nem utazik, azt elvinni nem lehet, mellynek barázdái­
ban atyáink izzadtsága folyt ’s vére kö véritett. Igen, az aristok- 
ratia e’ hon földéhez van kötve, és a’ nehéz idők elibe áll, de 
a’ nehéz idők elől el nem áll. És mit várhatunk a’ bourgeosie- 
161? tekintsük prototypuszát,a’ franezia bourgeosiet? A’l'ran- 
czia nemzetre milly gyászos volt a’ Waterlooi csata elvesztése 
’s a’ bourgeosie barometruma: a’papirosok fölhágtak, és a’ 
párisi bourgeosie sajnálta, hogy a’ szövetségesek kivonultak 
a’ városból, mert sok milliót hagytak ott;’s a’franezia nem­
zet a’ restauratio alatti nyomatásának engesztelő eseménye, 
Algír bevételekor, midőn a’ nemzeti üröm hatolt át minden 
igaz francziát, a’ börzén a’ papirosok ára csökkent-s leszál­
lóit. Hiába, a’ bourgeosie cosmopolita, molochja a’ mammon 
’s reánk, kiknek e’ hazán kivül nincsen számunkra hely, nincs 
veszedelmesebb, mint a’ cosmopoliticus elem. Breznóbánya 
követe azt is mondá: az aristokratia koldus, bocskoros. Igen, 
megengedem, de a’szabadság érdekében megbecsülhetetlen; 
tisztelt barátom a’ zempléni első követ ur egy beszélgetésünk­
kor azt mondá: nem jaquemar keztyüben-vijuk ki a’ szabad­
ságot; nem ám, nem jaquemar-kezlyüben ’s lackierozott to­
pánkában.— „Non bis juventus orta parentibus infecit aequor 
sangvine punico, séd rusticorum mascula militum proles, sa- 
bellis doctaligonibus versare glebas“ ’slb. Igen, ezen értel­
metlen, koldus, bocskoros áristokratiát kardhoz hasonlítom, 
hüvelye ezer éves ószerü, legyen, ha úgy tetszik Breznóbánya 
követének, rongyos, de benne nemes aczél van, melly a’ ha­
talomnak a’ szabadság ellen ezer éven át sújtott halálos csa­
pásait fölfogd ’s nincs csorba rajta. És a’ bourgeoisie! hason­
lítom ismét a’ kardhoz, pompás hüvelye bársony, gazdagon 
aranyozva, de vasa, lényege: czin, nem bánom legyen ha arany 
is, szép, pompás, divatos, de szabadságot kivívni s megtar­
tani nem való. És Breznóbánya követe természetesen minket, 
mint azon korcs, értelmetlen, koldus aristokratia követeit is 
parallelába állított azon értelmes, vagyonos, müveit bour­
geoisie küldendő követeivel, azt mondván, mi csak juristák va­
gyunk; én alig várom, hogy lássam azon Fitteket, Foxokat, 
Canningeket, Greyket, Peeleket, Palmerstoneket, Guizotokat, 
Thierseket, Odillon-Barrotokat, kik e’ hazát képesek lesznek 
felvirágoztatni, édenné varázsolni, kik ha Európa diplomati­
kájának nem is, de ez osztálydiplomatia semináriumát fogják 
képezni. Vederemtől — Ezeket előadni állásomba! folyó kö­
telességemnek ismértem; egyébiránt nézetem az, hogy e’ két 
kérdést elválasztani nem lehet, már csak azért sem, mert a’ 
belső rendezés kiszámíthatatlan hatással van a’ közjogi életre 
’s csak a’ belső rendezés szabad szellemben megtörténte ó- 
hatjameg a’nemzetet a’ bourgeoisie vészes kinő vésitöl ’s még 
az nyugtathat meg, hogy nagyobb városink agriculturalis ér­
deknek ’s Így homogének a’megyékkel.

Sebestyén Gábor (Veszprém) kijelenti, hogy kül- 
doji csak azon esetre adják meg a’ szavazatot a’ királyi váro­
soknak, ha azoknak követei nem zárt tanács és közönség, 
hanem az öszszes népség által fognak választatni, egyébi­
ránt Festet egész kiterjedésében pártolja. — B ó n i s Samu 
(Szabolcs) nagy lévén a’ többség, enged neki; de miután a’ 
kérdés szavazásra nem kerül, még egyszer kijelenti küldőji 
akaratát. De előbb mint szabolcsi követ, ki olly megyét kép­
visel, melly a’ kir. városoknak előleg is kíván szavazatot ad­
ni, Breznóbánya követének a’ 3 utolsó országgyűlés hisztéri­
áját figyelmébe ajánlja, mellyből átláthatja, kik által initiálta— 
tolt a’ királyi városok szavazata ’s kik által tétettek meg a’ 
szükséges lépések azok elrendezésére, miért -a’ nemességet 
hidegség és hanyagságról vádolni nem lehet, ’s ha Brczno- 
bánya követe a’ körülményeket megfontolja, másutt keres­
heti fel az akadályokat.Egyébiránt ügyelmezteti Breznóbánya 
követét, a’ rongyos és elaljasodott korlesekre nézve: hogy 
ha valaki in petitorio est, ’s valamit meg is akar nyerni, azt 
nem szitokkal kell kieszközölni, hanem inkább keresve ke­
resni kell a’ sympathiát, szívességet, barátságot és vonzó­
dást. Pest követével abban egyet ért, hogy a’ munkálatból 
egyes §§kat kiszakítani nem lehet az egész inegzavartatása 
nélkül, de egész ágazatot igen, a’ mikor uj munkálatot kel­
lene készíteni ’s ebben van logika; az lenne tehát a’ kérdés, 
hogy a’ munkálat készen lévén, akarják é a’ kk. és rr. hogy 
a’ szavazat kérdése uj (.javaslatba foglaltassák. Aligha mino­
ritásban nem marad, de a’ kérdést már egyszer befejezve sze­
retné látni. — Balogh Kornél (Gyurin.) ügyelmezteti a’ 
városokat, hogy ne szerezzenek keserűséget akkor, midiin 
épen a’ legnagyobb szívességre ’s barátságra van szükségük 
— egyébiránt Festet egész kiterjedésében pártolja.

To In ay Károly (Zala) szavazatot sürget. — Zs ar- 
nay Imre (Torna) Pestet pártolja egész kiterjedésében.—

V e s z t e r Pál (Kézsmárk v.) T. rr. Midőn e’perezben 
’ most szőnyegen levő városi szavazati jogkérdés hisztériá­

ja megpendittetett, nem az lettvolna első kérdSsHTogy ki in­
dítványozta e’ teremben legelőször a’ városi szavazat jo­
gának viszszaállittatását, hanem az, hogy ki vette azt el a’ 
városok követei kezéből? Én t. rr. látván a’ tegnapi ülésben, 
hogy azon városi követek többségben vannak, kik a szava­
zati jog külön tárgyaltatása mellett fölszólaltak, nem akartam 
a’ tárgyhoz szólani; de miután észrevehettem, hogy ezen 
kérdés még most sem áll olly tisztán, hogy fölötte szavazni 
lehessen, kötelesnek érzem magamat ezen igen lontos ’s pe­
dig nemcsak a’ városokra, de az egész országra ’s közálla- 
dalomra nézve igen fontos oldalát a’ városi ügynek némi te­
kintetben fölvilágosítani.—Mostani korunk igényeit tekintet­
be vevén, nincs kétség, hogy minden gondolkozó lény szel­
lemi és anyagi jóllét után sovárog, csak az ul iránt különböz­
nek az elvek, mellyek szerint elérhető lenne a’ czél. Úgy va­
gyunk mi is országunk átalakulása alkalmakor a’ városi ügy­
gyei. Kívánatos ugyan,hogy a’ városok minden tekintetben 
olly alkotványos polezra helyeztessenek, mellyen állniuk kell, 
hat.i. akarjuk, hogy órlalai közt az alkotványos polgári életkin­
csei fölviruljanak ’s áldásteljes gyümölcsökkel áraszszák el 
a’ hazát; de kérdem: kecsegtethet é azon remény, hogy a’ 
mostani körülmények közt a’ kormányi es választványi mun­
kálat nyomán az óhajtott paradicsomba bemehessünk? Én 
nem akarom sem magamat, sem másokat mystiücálni; de ügy 
tartom, hogy miután e’ két munkálat elvben egymásközt el­
lentétben áll, az elv föláldozásával pedig sem egy sem má­
sik rész nem akarandja rendezési terveit a’ semmiség ör­
vényébe sülyesztetni; miután a’ bel- ’s külföld politikai bo­
rult égboltozaton tornyosulnak a’vihar-’s villámteljes fel­
legek, könnyen a’ legváratlanabb, de az egész országra néz­
ve nagy veszélyeket magukkal hordozó események a’ városi 
ügyet megint sok évre háttérbe szoríthatják. Illy esetekben 
gondolom nagyobb ’s több szüksége van és lehet az ország­
nak a’ 4ik rend követeire, mint a’ városok belrendezósire és 
főpolgármesterekre; sőt ezen szükség mind a’ 3d. mind a’ 
4d. rend érdekében fenekük; mert noha most e’ terem négy 
falai közt a’ 3d. rend egyedáruságos hatalommal diadalmas­
kodik főleg a’ 4d. rend ellenében, nem kezeskedhető senki, 
hogy olly idők küszöbén nem állunk, mellyek a’ 3d. rend vé­
delmét is szükségessé lehelik ’s az ő alkotványos állása szilár­
dítását vagy erősségének növelését igényelhetik. Vájjon ak­
kor, hol találhat ezen országban legközelebb segítséget ’s 
erősbiilést? Nemde a’ 4d. rend követei sorában? ’s pedig 
a’ nélkül, hogy most előleg az uj belrendezéssel akarná meg­
örvendeztetni a’ városokat.—De mindezekre nézve kíván­
tatik a’ 4dik rend rokonszenve ’s a’ méltányos viszonosság 
magasztos elve iránti hódolat.—Ezen országgyűlési gyakor­
latot, melly eddig és most a’ városok követei ellenében gya­
koroltató’s melly szerint különösen a’ 3d.rend minden köz- 
álladalmi kérdésben—úgymint az adó—vagy subsidium, 
vagy katonaálütás tárgyában egyedül maga a’ polgárok er­
szényéről ’s gyermekeiről rendelkezik, midőn még a’ váro­
sokban lakó nemesek is minden nemtelen cselédeikkel a’csen- 
des családi élet gyönyöreit — mások által föntartott bátor­
ság mellett—élvezik, ezen emberi lermészet-ellenics és 
minden alkotványos eszmék kigunyoilatásával öszszekötött 
gyakorlatot méltán megunták már a’ városok, megunta a’ 
nemzet nemtője főleg a’ közel jövőnek áttekintetése mellett, 
hol egy részről az életbe léptetendő közteherviselés a’váro­
sokat’s polgárokat megint nagy mértékben sujtandja ’s ba­
jait sokszorozandja, és hol más részről az üdvezitő elv : 
„gleiche Lasten, gleiche Rechte“ őket az alkotványos jogok 
használására följogosítja.—E’ részbeni átalakulásunknak te­
hát első ’s legfőbb kelléke ’s föltétele az, hogy legyen szava­
zatijoggal bíró városi követ, ’sim! ilt állok már azon kér­
désnél: vájjon lehet é a’ mostani körülmények közt városi kö­
vetet alkotványos szellemben előteremteni a’ városok bel— 
rendezése nélkül? ’s egy pereznyi habozás nélkül bátran fe­
lelek—hogy igen is lehet’s pedig lehel minden szabadelvű 
szellem ’s alkotványos elv füláldozása nélkül.

Azok, kik a’városi köv. szavazati jogát föltételezni a- 
kárják a’ városok berendezésétől, mondják, hogy biztosíté­
kokra van szükség, mellyek szerint a’ városi követ legyen az 
alkotványos szellem képviselője. De t. rr. gondolják é, hogy 
a’ belrendezéssel együtt nyomban az alkotványos szellem is 
be fog fészkelődül a’ városokba ? Koránsem; ahoz a’ beho­
zandó bclrendezés után is sok idő ’s még inkább nevelés fog 
kelleni, mellyben egyedid rejlik a’ nemzet jövendőjének a- 
lapja. Ellenben sokkal kevesebből áll a’ szavazati jog ’s kö­
vetválasztás kérdésének meghatározása; ’se’ mellett az al­
kotványos szellem nem hogy veszélyeztetnék, sót azt itt úgy, 
mint a’ helrendezésnél létre lehet hozni ’s biztosítani; mert 
nem volna egyéb tárgyalandó, mint a’ polgárok qualilioa- 
liója’sa’ bövetválaszlás módja, melly a’ mostani törvényja­
vaslatban 5. § által absolvállatik ’s a’ qualiücalio kérdésébe 
lehetne mindazon elveket fektetni, menyeknél fogva az al­
kotványos szellem a’ berendezés utján czéloztatik gyükere- 
sittetni. — Ha a’ t. rr. nem akarják azért mindenek előtt a’ 
városi követek sorsát eldönteni, hogy a’ városi ügyet, a’ 4d.

rend elmellőztetésével óhajtják ’s tartják jobbnak feldolgoz­
ni ’s elrendezni, valóban több és nagyobb lesz még a’ bo­
nyodalom; mert akármi érett és bölcs munkálatot fognak é- 
letbe léptetni, nem lesz az mégis olly tökéletes emberi mun­
ka, melly a’ folyvásti javítások szükségét nélkülözné ; tehát 
mindig és mindenkor a’ követ, ki minden körülmények közt 
javíthat ’s tud tökéletesíteni,inkább lesz szükséges, mint a- 
karmi más; sót lehetetlen, hogy a’ városok és polgárok egy 
olly munkálat iránt bizalommal, szeretettel, ’s hazaliui von­
zalommal viseltessenek, melly az o követeik törvényes befo­
lyása ’s közbejárulása nélkül keletkezett. — Ezeket előad­
ván, ne hogy félre értessem, kénytelen vagyok még azt is 
kijelenteni, hogy nagyon szeretném ugyanaz egész városi 
ügyet ez országgyűlésen befejeztetni, csakhogy ha nem le­
hetne azt elérni, nem kívánnám a’ belrendezéssel együtt a’
szavazatjogi kérdést is eltemetve látni’s igy mind általam__
mind Buda és Breznóbánya érdemes követei ’s több elv bará­
tim által fölhozott okoknál fogva a’szavazati jog külön és e- 
lőleges tárgyaltatását szükségesnek tartom, ’s kérem a’sza­
vazati kérdést úgy tétetni fel: vájjon a’ szavazati jog kérdé­
sét külön és előleg kell é tárgyalni vagy nem?

Károlyi János (Nógrád) és S z i n tay János (Bereg) 
egész kiterjedésében pártolják a’ pesti indítványt.— Vidos 
József (Vas) kijelenti, hogy kiildóji csak azon esetre akar­
nak a’ királyi városoknak országgyűlési szavazatot adni, ha 
azok belrendezve lesznek; szóló küldőinek ezen conditio si­
ne qua Hunjához szorosan ragaszkodva Festet egész terje­
delmében pártolja — erre ellenben

T o r más y János (Békés) miután az idő későbbre ha­
ladt, és alkalmasint a’ rr. türelme is fogyatkozni kezd, nem 
akarom most felhozni mindazt, mit általában a’királyi váro­
si ügy nagy fontosságára nézve bővebben előadhatnék,hall­
gatni fogok mindazon észrevételekkel, a’ miket a’ kir. vá­
rosi ügyre nézve közelebb több oldalról felmerült aggodal­
mak ellenében tenni lehetne, ’s fentartván c’ tárgybeli né- 
zetimnek ’s illetőleg feleleteimnek csak akkor leendő előter­
jesztését, ha azon aggodalmakkal itt a’ köz tanácskozás me­
zején is találkozni fognánk, vagy szózatokat hallanék, a’ mik 
ezen ügy körül némi késlekedésre mutatnának — többire 
jelenleg beszédemet csupán a’ petitionalis tárgyra szoritni 
fogom.— Az előttünk levő kérdés abból áll, hogy miként 
tárgyaljuk a’ királyi városi ügyet? mik teszik itt a’ fő néző­
pontokat, ’s minő mód által biztosíthatjuk előre már minél 
inkább a’ jó síikért? Tudjuk,hogy a’ királyi városi követek 
szavazata ellen több országgyűlésen az gürdittetett elő fő 
nehézségül, hogy ők nem a’ polgárok közönségét képvise­
lik, hanem csak egy önmagát regeneráló különben elzárt, és 
nagy részint tisztviselőkből álló testületet. És épen ezen ok­
ból, mivel nem tekinthetők úgy, mint az öszszes polgári e- 
gyetemek követei, hanem csak úgy, mint egyedek, kiket a* 
polgári közönségnek egy (ólölte kis töredéke választott:sza­
vazataikat tehát nem lehetszámitni mindaddig, inig magát 
az egész polgári közönséget képviselni nem fogják, mert 
képviseleti joga csak annak van. És igy a’ polgári közönsé­
gek képviseltetésének eszközlése volt az eredeti föltétel,mi­
hez a’ királyi városi követeknek valóságos szavazata kötte­
tett, ’s ebből ágazott lel aztán és terjedt el azon eszme, hogy 
a’ királyi városoknak egész belszerkezeliik országgyiilésileg 
rendeztessék el, mert az mondatott, hogy az egész belszer- 
kezetnek elrendezése nélkül, magát az országgyűlési képvi­
selet kérdését nem lehet elintézni, síit ha lehetne is, azt 
tenni nein tanácsos,

így hallók ezt ismételteim több országgyűlésen ál­
tal a’ megyei követek által — igy kapcsoltatott üszsze a’ 
képviselet kérdésével a’ coordinatio, és annál szorosabban, 
minél inkább kimutatták a’ városi követek több rendbeli kü­
lönböze kérdéseknél, hogy ók a’ királyi városok hatóságát 
mindenképen bővíteni kívánják,de a’ coordinated épennem 
tartják sürgetés dolognak. Voltak c’ miatt vitatkozások,gyak­
ran keserűséggel keverve, positiv lépés azonban csak a’ múlt 
or.gyülés alkalmakor történt, midőn a’ kir. városok ügye a’ 
fejedelmi előterjesztések által is kitiizetett, ’s ennek követ­
keztében javaslat készíttetett az egész coordinatió- 
ra nézve.— Az e’ tárgy fölölti tanácskozások akkor 
süker nélkül maradlak,az országgyűlés vigasztalás nélkül osz­
lott el ’s ekként nekünk jutott e’ feladás t. rr. hogy a’ feszült 
várakozást kielégítsük, és a’ mi már kezdve volt,igyekezzünk 
azt be i- fejezni!—Ha már most közelebb taglalás alá veszem 
az említett föltételt: előre kimondom, hogy a’mint fölötte fon­
tosnak hiszem, hogy a’kir. városok valódi szavazattal bírjanak, 
épen úgy távol van tőlem, hogy a’ szavazatok számításáranéz- 
ve bármi kis változtatást is tegyek az eddigi gyakorlaton mind 
addig, mig a’ kir. városoknak képviseleti kérdése országgyii­
lésileg megállapiltatva nem lesz, mig tehát azt valódi polgári 
alakba nem öntjük és el nem intézzük egyes részleteit is. Azon­
ban a’ mint erre nézve magammal tökéletesen tisztában va­
gyok, úgy más részről meg kell vallanom, hogy én az egész 
belszerkezeti rendezést nem tartom conditio sinequanon gya­
nánt,’s a’ mi nélkül a’ kir. városi követeknek valódi szavazatul



nem adhatnánk; hogy így addig, inig a’ k. városoknak egész 
helszerkezetiik rendezi e m in lesz, a’ követek tovább is mos­
tani negativ állásukban maradjanak. Mert igaz ugyan, hogy az 
országgyűlési képviselet kérdése érintkezésben álla’belszer- 
kezet elemeivel, de azért magában is egy külön egészet tor­
inál, van ennek magában is ozélja, körét magában is érteni le­
het, és a’ kir. városok országgyűlési képviseletének minősé­
gére nézve semmi különbséget nem tesz az, hogy a’ képvise­
leti kérdés együtt tárgyaltatik é az üszszes coordinatióval, 
vagy nem? midőn ellenkező esetben tagadni nem lehet, hogy 
ha az országgyűlési képviselet kérdése, az üszszes coordina- 
tióból mintegy kiszakítva, és amattól külön választva iidéztetik 
el ’s ennek teljesülte után sokkal jobban és sokkal kevesebb 
nehézséggel lesznek elintézhetek mindazon kérdések, mik a’ 
coordinationalis munkából még hátra maradtak. Különben ha 
az országgyűlési képviselet kérdése üszszeküttetésben lmgya- 
tik az egész coordinationalis munkálat elvégzésével, bekövet­
kezhetnék majd azon eset, hogy ha közigazgatási egyes kér­
déseknél nem lenne képes egyesülni a’ két tábla, vagy talán 
fölülről nem jönne egészen kielégítő válasz; ha szintén az or­
szággyűlési képviselet kérdése egészen tisztára lenne is hoz­
va, azért nem változnék az eddigi állapot,és a’kir. városi kö­
vetek a’ jövő országgyűlésre ismét valódi szavazati képesség 
nélkül jelennének meg. Tudom ugyan, hogy a’ közigazgatási 
tárgyakra nézve a’ múlt országgyűlési üzenetek után alig van­
nak különbözések a’ kél tábla közt,de ez fölötte széles mező lé­
vén, Kiiudjii nogj a uOiog riésób,, phasisaiban nem fognaké 
újabbak támadni? pedig ez nem egyedüli ok még, a’ minél­
fogva kívánni kell, hogy az országgyűlési képviselet kérdése 
a’ coordinatio többi részeitől külön választva és elólegesen 
intéztessék el—hanem forog itt fen még más tekintet is, a’ 
mi röviden abból áll: hogy egészen más szempont alájön az, 
ha politikai jogokat kell adni, és épen azoknak legfontosbi- 
kát, és ismét más szempont alá esik egy jó közigazgatási rend­
szernek behozatala. Nem kétlem, hogy e’ kettő közt különb­
séget tesznek azok is, kik a’ mellett vannak, hogy az or- 
szággyülési képviselet kérdése az üszszes coordinatióban 
tárgyal tassók. De kérdem viszont: nem sokkal tisztábban áll 
é a’ dolog, ha az országgyűlési képviselet külön tárgyaltaid 
és egészen más, és egyedül magához illő alapra lesz fektet­
ve? ha kivált utóbb oda fordulna a’ kérdés , hogy a’ királyi 
városokra nézve is behozatnék az utasítási rendszer. Hiszen 
ha az országgyűlési képviselet előleges elintézése által, és 
különösen a’ választói jog szélesebb alapjához képest bizto­
sítva lesz kezeink közt a’ szabadság érdeke, minden koczkáz- 
tatás nélkül mérsékelhetjük azt utóbb a’ közigazgatási rend­
szer, kivánatihoz és a’ coordinatio tökéletes befejezése körül 
annál sikeresebb lesz eljárásunk, mivel ekkor már a’ felé­
ledt polgári erő is saját érdekéhöz képest támogatni fogja 
törekvésünket.—E’ gondolatokat tartották szem előtt me­
gyém rendei, midőn utasításul adták, hogy a’ királyi váro­
sukra nézve az országgyűlési képviselet kérdésének a’ co- 
ordinaliu többi részeitől leendő külön szakasztatását és elő­
leges lárgyaltalását igyekezzem eszközölni. A’ királyi városi 
szavazatok számára nézve szintén el vagyok látva utasítással, 
mitannak idejében bővebben előadandok. Küldőim kivánata 
röviden oda terjed, hogy az országgyűlési képviselet kér­
dése kiemeltelvén a’ coordinationalis munkálatból, minden 
ide vonatkozó tárgygyal együtt intéztessék el még ez or­
szággyűlésen , és bocsáttassák szokott időben sanclio alá, 
hogy, jövő országgyűlés kezdetén tcltleg élvezhessék már 
a’ királyi városi követek szavazati jogukat, és a’ coordinatio 
többi része már az ő szavazatuk hozzájárulásával tárgy altas­
sák és fejeztessék be. Fogja é ezen eszméket a’ tek. rr. több­
sége magáévá tenni vagy sem? nem tudom. Előttem lega­
lább saját meggyőződésem szerint is nagy fontossággal bír­
nak ezek, és midőn küldőim nézeteit a’ tek. rrkel tudatni sze­
rencsém van, azon őszinte óhajtásomat ragasztom hozzájuk: 
vajha a’királyi városi ügynél sikerre juthassunk, és az aris- 
tokratia e’ téren is igazolhassa magát.—Hazánk nemessége 
elismérte még a’ régibb időkben is a’ királyi városok fontos­
ságát, de idegen elemüek lévén tartózkodott tőlök—minek 
következése az lelt, hogy magához fel nem emelte, az aprós 
privilégiumok által pedig elszigeteltek a’ néptől. így játszot­
tak a’ királyi városok egészen mostanig egy sajátságos sze­
repet, elavult és félszeg institutjók közé szorítva, és valódi 
polgári élet nélkül.—Most itt az idő, kibékíteni a’ múltat a’ 
jelennel, ’selókészitni egy szebb jövendőnek útját.—Adjuk 
meg tehát a’ királyi városoknak azt, a’ mit eddig nélkülöz­
tek, a’ valódi polgári életet, és hogy ennek reájuk nézve 
értéke, reánk nézve pedig fontossága legyen, az országgyű­
lési képviseletnek minélelőbbi elintézése által izlellessiikmeg 
velők az alkotványos szabadságol!

Előleges. A’január 21 ki kerületi ülésben a’ választ- 
vényi munkálat a’ városrendezési ügyben tárgyaltatott foly­
tatólag, melly alkalommal a’ fölött: kik tekintetnek a’ váro­
sokban inegtelepedteknek, kivált a’ városi követek részé­
ről ingerült kil'akadások történtek a’ zsidóság ellen, ezen ki- 
fakadásokban Pestváros másod, és Bakabánya követei tünte­

tők ki magukat. A’ jan.2*. kér. ülésben, mielőtt a’ rr. a’ napi­
rendre térnének, a’ magy. gazd. egyesület által benyújtott 
petitio olvastatott lel; mellyben az érintett egyesület némelly 
törvényjavaslatokat a’ cselédrendszer, rétöntözés, ’s egyéb 
.1 mezőgazdászat praotioumára vezető kérdéseiben nyújt át, 
’s azoknak törvényerőm emeltetését kéri. A’^javaslatokhoz 
csatolva van az egyesület emlékirata is, mellynek nyomán 
kéri, hogy a’ magy. gazd. egyesület— meghagyatván egye­
sületi természetében— országosittassék, ’s egyszersmind 
példány-gazdasági intézet felállíttatását javasolja. A’ rr. mél­
tányolván a’ nevezett munkás egyesület szorgalmát, ’s külö­
nösen szem előtt tartva ama magas czélt, mellyre ezen egye­
sület állásánál lógva hivatva van, a’petitiót egy különös ke­
rületi választványra bízták ’s ekép az ügyet előlegesen is sa­
jatokká tették. Ezután az ülés a’ napi rendre tért át, vagy is 
a’városrendezési munkálat 3ik Sára.

A’jan. 24ki kerületi ülésben némelly meg nem hivott 
felső táblai tagok meghivatásuk iránt tétetvén részint határ­
otok, részint indítványok, a’ rr. a’honosítási törvényjavaslat 
hitelesítéséhez lógtak; a’ szerkezet több rendbeli javítások, 
és módosításokon ment át, mi a’tanácskozásokat igen meg- 
hoszszitá úgy annyira, hogy a’ hitelesítés e’ gyűlés alatt be 
sem fejeztetvén, annak folytatása a’ másnapi kerületi ülésre 
halasztatott.

BUDAPESTI NAPLÓ.
„Figaro itt, Figaro ott!“—azaz bál van mindeniUt.Hova csak 

tekintünk, lehetetlen, hogy báli symbolumok ne tolakodjanak e- 
lénk: a’kivel csak találkozunk, már holmi bálkalandokat mesél, 
vagy tudakol. Mi egyebet is tenne az ember e’ hoszszu téli éjsza­
kákon, ha nem bálozna.Unalom az embernek azon iszonyú ellen­
sége, mellyel az idő e mostoha szakában eléggé nem küzdhet. E’ 
gonosz rém elriasztása végett intézték tán az ősök épen télre a 
farsangot, mert hisz különben aszott karja közé ölelve forrasztó 
lehelete alatt elfonyadna maga az ifjúság is. Hogy a’ főváros az 
unalom elriasztásával derekasan működik,mondani is fölösleges. 
Dehogy tudnék mi megszokni e’ vén aszszonyság látogatását; 
hol csak lehet, ajtót zárunk előtte, ’s kikergetjük az egész város­
iad, hogy a’ falusi közbirtokosságok rokkant curiájában fogadjon 
szállást, odatelepedve a’ kályhapadkára duhongva a’henye fülek­
be, ásításra vonván a’ pipázó ajkakat, miképen már század óta 
gyakorlá az olvasatlan úri világ között. Szegény unalom! ha bá­
láinkba valahogy besompolyodhatik, társul alig nyer mást,mint 
valami petrezselyem-áruló aggszüzet, kitől az élv és derű még a’ 
török háború korában elpártoltanak. Az ifjúság, a’deli sarjadék, 
nevéről sem ismeri az unalmat, ha t. i. csak valamellyes életre 
valóság szorult vérébe. Azért el veled, el meszsze a’lakatlan pusz­
taságokba unalom! Mit is csinálhatnál a’ zaj közepeit, hol irigy­
ségtől kellene agyonrepedned, látván a’ pezsgő kedvet, a’ sziv- 
gynlasztú kéjt, mellyel a’mulató közönség társalog. Tehát csak 
rajta! bál itt is, amott is, hogy az unalmat akkor lássuk mikor a’ 
hátunk közepét!

Többektől hallók panaszoltatni, hogy nyilványos bálok al­
kalmakor az étasztalokat némelly impertinens arszlánok már es- 
tenden lefoglalják, ámbár tán csak éjfélután jön meg étvágyuk, 
míg azalatt a’ korábban megéhezőket az üres asztaltól hatalma­
san eltiltogatják. Ez urias rendetlenség elhárítására nem ártana 
valakinek ügyelnie, nehogy kellemetlen jelenetek forduljanak 
elő, minőket mostanság nem könnyen kerülhetni ki: mert az illy 
lefoglaló uracsok módtalanul, neveletlen gorombák, a’ mellett 
hogy az elégtétel-adásra szerfelett gyávák, miután a’ rőfés 
mérleg-kezelés körül nem tanulhatták meg a’ lovagiasságot.

Dunánkon a’természet hídja megint nélkülöztetik. mert a' 
duzzadozó hullámok szétrepeszték a’ jeget. Ismét csolnakokra 
szorult a’közönség, nyeresége csupán abból áll, hogy most nem 
zsarolhatják annyira, mint zajlás idejekor, mert a’parti jég moz­
dulatlan,—a’folyam közepe pedig háborittatlanul fiiba pályáját. 
—A’jégen járásra nagyon czélszerü lenne azon intézkedés, mit 
egy mérnök ajánlott, hogy t. i. a’szalmával behintett jég fölé kö­
télháló lészittessék, mellyre aztán deszkák rakatnának, hogy az 
elsikamlás és leszakadás veszélyétől minden járó kellő lélek 
mentesittessék, —

Kávéházakban jelenleg sok gyermekkoldus barangol. E’ 
nyomoruknak szívtelen szüléit nem ártana hatósági ügyelés alá 
venni, hogy megtanittassanak arra, miképen kell a’ gyermek lel­
két korán megvesztegetni, miképen kelljen beléjük oltani a’szem- 
lelenséget, a’ henyeség átkos magvát. Illyenekből kerülnek aztán 
elő a’ dologházi vendégek, azon veszedelmes tolvajok, kiken 
csak a’ deportatio segítene, ha t. i. valahol az oczeanon egy szi­
getet szerezhetnénk számukra. Nem is volna tréfa dolog íu an­
golokkal alkura lépni, hogy e’ részben segítsenek rajtunk.

Múlt vasárnap üllék az evangelicus hivekPesten a’magyar- 
ságnak évtizedes ünnepét, Székács, a’ köztiszteletü hitszónok be­
szélt ez alkalommal, megemlítvén az eddigi küzdelmeket 's buz­
dítván az illetőket a’tovább teendőkre.

Szombaton adatott László jutalomjátékaul: „Scot nemes“ 
franczia S IV. vígjáték—a' közönség osztalan tetszése között. Kü­
lönös, hogy uj darabot,csak jutalomjátékul láthatunk színpadun­
kon, és azért ha tán, mint javasoltatott, a' jutáiul pjátékok eltö­
röltetnének,—uj darabot alig adnának színészeink!_Egyéb­
iránt a’ darabra térve, a jelen vígjáték egyike a' franczia'iskola 
azon szüleményeinek, melly csupán mulatta tusra számítva, föla­
datának mind a’ tárgy érdekessége, mind a’ kivitel ügyessége 
által jól megfelel. A’ szövény honyolu'ata folytonos figyelmet i- 
gényel, a’comicai helyzetek furcsaságai,'s belőlük önként kipat­
tanó elmésségek szakadatlan derültségben tartják a,' kedélyt. 
Helytelen azoknak duzzogása, kik egypár sikamlós ezélzat által 
a kozerkőlesiséget veszélyeztetve látják; igen gyarló erkölcs le­
het az, mellyel olly tréfa színpadon megbotránykoztat, minőt a' 
társaságokban—értvén nagykomakét—fönakadás nélkül akár­
ki is elmondhat.

Dumaparti sétáink alkalmakor valánk e’ következő jelenet 
tanuji. - Egy igaz hitű magyar úri ember kényelmesen szivaroz­
ván, bundás atyánkliai egyike szótlanul eléje áll, hogy hoszszu

taplóját meggyujtná szivarával, mit megtevőn egész phlegmával 
pöfékedő makrapipájának tartalmát, mire az ur kérdő: „no’s a- 
tyafl, ég a’ pipa?“—A’ pór e’ kérdés után bámulva rá néz, süve­
gén egyet einelint és szól: „engedőimet ifjú uram,—biz azt gon­
doltam, hogy német!“—íme! hogy vélekednek a’ pesti kapu- 
tusról—szűrös atyánkliai. Haladunk és magyarosodunk ! Qj

A’helvét hitvallást követő «limamelléki egyház- 
kerület f. 1848ik észtben sz. kir. Pestvárosban tartandó köz­
gyűlése május lóén fogja kezdetét venni, az ezt megelőző két 
napon a’ papi kijelöltek szokott vizsgálata fog tartatni, kikre néz­
ve a" hely színén leendő megjelenés határnapja május 12ke fog 
lenni. Báthory Gábor, egyházkerületi főjegyző.

Adakozások a’ pilisi kórház fölállítására, p.p. (Első 
közlemény) az 1. számú ivén báró Nyáry Antalnő lüit ft, Szent- 
királyi Móricz 10 lt., tek. Ghóczy Péter ur.il. számú ivén: Ghéczy 
Péter in fi, Kubinyi András 4 fi, Raksányi Pál 2 lt,BaltighDá­
niel t fl, Molitoris János 1 ft, Pomothy Mihály 40 kr., Pomothy 
N 40 kr. Az ,Ungar1 szerkesztőségénél 10 fi. iO kr., tek. Al- 
másy János ur 3. számú ivén : Almásy János családostul 40 II. 
SztanKovics János győri püspök (itt ft. öszszesen 240 lt. p. p.

Dr. Szilézy igazgató.

KÜLFÖLD.
AUSZTRIA. Néhai ő felsége Maria Ludovika (őherczeg- 

nő, Parma, Piacenza és Guastalla herczegnője tetemei ked­
den jan. hó 25kén tétettek le szokásos ünnepélyességgel a’ 
cs. kir. sírboltban. Az eltakarítási szertartási a’ W.Ztung e- 
gész terjedelmében közli.

Gallicziai kormányjelentés szerint a’ Morvaországban 
kitört marhadög a’foksáni kerületben Goliesti, Mera és Bel- 
csug, a’ tekucsi kerületben Liesti ’s galacziban Peneu hely­
ségre szorítkozik, ’s a’ legutóbb kimutatott kórállapot e- 
gészben véve 38 darabot foglal magában. Reméllik egyébi­
ránt a’ mirigy minél hamarabbi megszüntetését, miután a’ 
moldvai kormány e’ végre erélyes rendszabályokhoz nyúlt.

AMERIKA. A’ congressus megkezdő a’ kormányt se­
gédeszközökkel a’ háborufolytatásra ellátni. Máris billek ho­
zattak be a’ hadseregnek 10 ezreddel szaporittatására, vala­
mint 20 ezred önkéntes-szedés végett három esztendőre. A’ 
status kincstár megtöltésére mindazáltal még nem történtek 
lépések az elnök ajánlotta módon; statuskölcsön a’ pénz piacz 
mostani állapota mellett nagy nehézségekre fog akadni.

PORTUGÁLIA. A’ trónbeszédról az angol lapok nem 
kedvezőleg nyilatkoztak. A’ kortes megnyitáson az egész di­
plomatán testület volt jelen, Seymour britt követ kivételével. 
Az ő és sir Charles Napier távolléte, valamint a’ szokásos 
űdvlüvés elmaradása a’ Tajoban fekvő britt hajócsapat részé­
ről a’ királynőnek országgyűlésre indultakor, megujilotl til­
takozásnak tekintetett az utóbbi kortesválasztások ellen.Tho- 
mar gróf (Costa Cabral) valósággal elnyerte a’ követséget 
Párizsba’s el is fogadta; Terceira herczeg bécsi követségre 
neveztetett ki. ,,Avenger“ hajótörése nagy benyomást oko­
zott Lissab ónban.

SPAN VOLORSZÁG. Narvaez a’ vitorlái herczeg (Es- 
partero) ebbe Sartoriust kiddé, kivel az hoszszasan értekezett. 
Fővárosba érkezve Espartero kihallgatást kért a’ királynőnél. 
Narvaeztől azon választ nyeré, miszerint Izabella 5 ’/•> órakor 
fogadandja ót el ’s a’ koronatanácsosok közül senki sem lesz 
jelen. Az elfogadás, melly a’ király jelenlétében ment véghez, 
állítólag kedvező volt. Nyilványos tanúsítványok a’ volt kor­
mányzótiszteletére elmaradtak,— hanem barátai látogatásit 
folyvást fogadja.

Espartero, mihelyt Madridba érkezett, azonnalNarvaez 
tábornokkal ’s a’ többi miniszterrel, valamint a’ moderado- 
Párt egyéb személyeivel értekezett ’s monarchiái, engesz­
telő,mérsékes érzelrnüleg tévé nyilatkozatit. Ennek következ­
tében néhány fellengősdi keblében bizalmatlanság ébredt i- 
ránta, néhány moderado pedig azt hiszi felőle, hogy megvál­
tozott. Többek véleménye szerint azonban Espartero ismét 
azon kétértelmű szerepet fogja játszani, mellyel mindig ját­
szott; hízelegni fog a’ pártoknak mindaddig,mig szüksége lesz 
reájok, ’s milsem gondolatid velők, mihelyt újra felkap. Es­
partero viszszatérte sem elszigetelt, sem csupa pártkérdés, 
hanem külföldi politikával függ öszszeköttetésben. Anglia 
t. i. nem nézheti nyugalmas szemmel, hogy Lajos Fülöp e- 
gyik hja történhetőleg a’ spanyol trónra léphet, mig egy 
másik hja ugyanez uralkodónak mint alkirály Algírban ural­
kodik. Az első lehetőség elhárítására Palmerston lord Mon- 
temolin grófot minden hatalmában álló eszközzel gyámolitá 
’s miután trónra nem segíthető őt,iparkodék mégis kieszkö­
zölni, hogy Spanyolországban lakhatási engedőimet nyerjen. 
Hisz tudva van jóformán, hogy a’ puritánok uralmuk utolsó 
napjaiban Montemolin gróffal illyetén ezélu értekezésbe bo­
csátkoztak, miszerint az ő és párthívei viszszatérését Spa­
nyolországba kieszközölvén, a’ királynő halála esetében mint 
infans és trónkövetelő kezüknél legyen.Montemolin erre sza­
badelvű és türelmes nézeteket nyilványila, de abban nem tu­
dott megegyezni, hogy Izabellát királynőül ismérje el, mié’ 
tervlétesitésre okvetlenül kivántatotL És hihetni, hogy a’ pu­
ritánok ez alkudozása Montemolin gróffal Anglia sugallatára 
történt, valamint Espartero viszszatértét sem igen tulajdo­
níthatni másnak, mint Anglia titkos küzbejárulásának, melly



Lajos Fülöp családja elleneit Spanyolországban akarja ösz- 
szegyüjteni, ezekhez pedig Espartero szintúgy számítható 
mint grófMontemolin. Ekép a’ szerencsétlen Spanyolország 
ismét játéklapdája lenneazangol és franczia fondorkodásnak.

A’ kormánynak sikerűit a’ követkamrában Salamanca 
ügyében rá nézve kedvező bizottságot öszszealakitani, úgy 
hogy talán az egész vádpert el fogják,gyűlöletes feltödözések 
által eredhető további botrányok kikerülése végett ejteni. E- 
gyik miniszter sem szavazott a’ bizottság-választatásnál. — 
Linage tábornok, egyik legtekintélyesb főtiszte a’spanyol had­
seregnek, meghalt. Barátsága’s ragaszkodása Esparteróhoz 
közönségesen ismértetett.

ANGLIA. Kewy, Cork és Leitrim grófságokból újabb 
gyilkossági ’3 gyilkos kísérleti hírek érkeznek. Egyszersmind 
azonban betüszerinti éhhalál sodor áldozatokat el e’sze­
rencsétlen grófságokban.— O’Connell családja elfogadd gróf 
Montalembert meghívását a’ notredamei templomban iebruár 
1 Óén O’Connell Dániel tiszteletére tartandó gyászünnepélyre.

Ujseelandban Wanganui mellett az angol sergek a’ ben- 
szülöttekkel öszszecsapván, amazok 3 halottat’s 10 sebesültet 
kaptak; utóbbiak közt egy tiszt is találtatott. Az angol parancs­
nok írja, mikép a’ benszülöttek ugyancsak vitézül viselték ma­
gokat; veszteségük mindazáltallelemes lehetett.

A’ parliament elé jelenleg 99 uj vasúti bili terjesztetett; 
azonkívül 33 még a’ múlt ülésszakból maradt határozatnélkül.

A’ Hampdenféle vita még nincs bevégezve. A’ canter- 
buryi érsek főhelyettese, ki az említett tudort a’ püspökség­
ben megerősítette, bevádoltatott a’ megerősítés ellen emelt 
ovások el nem fogadása miatt. A’ kir. főtörvényszék a’ vád­
folyamodást tárgyalni fogja.

Az angol pattantyusság 2 ezer emberrel szaporilta- 
tolt. E’ rendszabály iránt a’ ,Times1 kedvezőleg nyilatkozik, 
merte’ fegyverfajból 12 ember többet ér egy egész ezred 
gránátosnál. Egyébiránt hozzá teszi a’ lap: „Kétségkívül 
megjőa’ nap és tán már ajtónál is van, midőn az állandó ser­
gek valamennyi népnél eltöröltetnek. Különben egész An­
glia és Skótországban most csak 12 ezred van; Irlandban 
pedig mintegy még egyszer annyi.

A’ Mexicóban tartózkodó francziák kérelmet nyújtottak 
a’ kamrához, mellyben panaszt emelnek a’ miniszterség el­
len. Francziaországnak Mexicóban, hol most 12 ezer franczia 
létezik, egyetlenegy ügyviselője van ’s ők a’ legfontosb viszo­
nyokban nélkülözik a’ nemzeti ólaimat.

Jan. l5kei„Sun“ következő különös tudósítást közöl: 
tegnap egy egészen konyben ázott nő a’főhalotlszemlélőhez 
ment Middlesexben, tőle következő körülmény iránt tanácsot 
kérendő: egyike rokonainak, úgymond a’ nő, meghalt. Holt­
teste zálogul ragadtatott cl bizonyos adósság fejében,’s midőn 
el akartuk azttakaritani, a’ halottszemlélők vonakodtak kiada­
tásától. Millió (főh. szemlélő) a’hozzá fordult nőt a’ kerületi 
bíróhoz utasitá, vagy hogy a’ holttestet a’ hitelezők kezében 
hagyja, kik aztán kénytelenek lesznek azt saját költségükön 
eltemetni. Az igaz, ugyan megnyerték a’ tőkét kamatostul!

FRANCZIAORSZÁG. A’ pairkamra válaszfeliratában is­
mét említést lesz Lengyelországról. Olaszország mozgalmait

t a’ válaszfel­
irati bizottsági tervbe: „uj polgárisulási és szabadsági kor­
szak kezdődik az olaszországi statusokra nézve. Minden ro- 
konszenvünk ’s vágyunkkal kisérjük a’ nagylelkű pápát, ki 
ezen uj időszakot ép annyi bölcseség mint bátorsággal meg- 
nyitá, a’ többi valamennyi fejdelmet, kik őt a’ békés reformok

ladnak.“ Hugo Victor ez alkalommal IX. Pius ’s Olaszország 
fölött hoszas beszédet tartott,mellyazonban csekély hatást tőn.

Abdelkader ’s kísérete közel Lamalgue várhoz szállít­
tatván ki a’ partra, nagy tömeg bámuló népet csőditett maga 
körül. A’ közcsodálat tárgya mindazáltal legnagyobb mér­
tékben anyja—az általa annyira tisztelt agg Zora volt, ki első 
lépett ki Újával az emirrel szárazra. Kevés pillanat alatt ka­
tonai kiséret mellett Lamalgue várba értek. Az emir, ki kö­
zönséges fogoly ként fogadtatott, nagyon levert kedélyiinck hit- 
szék ’s állítólag nyomatékosan tiltakozott ezen „szószegés“ 
ellen. Hasonló érzelemben irt hallomás szerint leveleket a’ki­
rályhoz, minisztertanácshoz ’s Amnale herczeghez. Mihelyt a’ 
várba lépett, ezt azonnal minden oldalról bezárták.

Abdelkader minden módon iparkodék Lamalgue várba 
szállittatását elháritni. Midőn mondák: jelölje ki a’ szemé­
lyeket,kik mint rokonok hozzá, vele maradjanak, felkiálta: „de 
hisz valamennyien családomhoz tartoznak; egy sincs köztok, 
kitől fájdalom nélkül válhatnám el.“ Ekkor 26 személyt vá­
lasztottak ki ’s ezekkel vitetett az emir Lamalgue várba. Ennek 
magas falú puszta, barátságtalan udvarába léptekor az emir 
agg anyja viszszaborzadt’s erősen sírni kezdett; deMustapha, 
Abdelkader sógora,karjánál fogván ót fölvezetéa’lépcsőkmi 
lakásába. Abdelkader maga viszszanyervén szokott nyugal­
mát, Úját ben Thamyt kezénél vezette ’s Lheureux alezredestől 
következő szavakkal fogadtatott: szállittatása e’várba no ido- 
genitse őt el; ez csak annak kövelkezvénye, mert a’ tengerész­
osztály kezéből most a’ hadiosztályéba, melly az algíri ügyeket 
igazgatja, tétetett által; üdvözlőt egyébiránt a’ kormány azért 
külde,— hogy Francziaország vendégei fölött őrködjék ’s a’ 
franczianemeslelküség biztosítékul szolgáljon azon nagylelkű 
bánásmód iránt, mellyel Abdelkader ’s övéi várhatnak.“ Abd­
elkader nagy ünnepélyességgel válaszold: „nyugolt vagyok, 
bízom Francziaországban, ezen nemes és nagy nemzetben, 
melly engem tűzhelyén elfogad. Egyébiránt a’ világ szemei 
rám irányozlatvák’s ez meg fogja itélni.-vajjon érdem szerint 
bánnak é velem. —’S végtére történjék velem,a’ mi Istennek 
tetszik.“

A’ Moniteur szerint az indirect jövedelmek öszszege 
1847dikévben820,6-13,000frankvoít,hijány az I846kihoz 
képest 2,648,000 frank.Ez eredvényt igen kedvezőnek tekin­
tik, mert a’szabad gabonabevitel nélkül, melly mintegy 6 mil­
lió franknyi csökkenést vont maga után, az indirect jövedelmek 
bizonyára 3 millióval többet adtak volna, mint 1846ban.

Jan. lßkai hírek szerint a’ királyon ismét náthalmruti 
jelek mutatkoztak, mellyek azonban komoly bajt nem idézlek 
elő. Említett nap a’ király a’minisztertanácsban elnökölt. Más 
nap megújultak a’hirek beteges létéről. A’börzeférüak szörnyű 
rettegésbeestek. Azonban misem fordult elő, mi komolyabb 
aggodalomra szolgáltatna okot.

OLASZORSZÁG. A’ florenozi hírlap közli azon lázasztó 
nyilatkozványt, mellyel a’ livornoi elégületlenek a’ toscanai 
kormány megbuktatására közrebocsátottak. A’ nyilatkozvány 
egészen jacobinus modorban van szerkesztve ’s mondja többi 
közt, mikép: Fivizzano már zsákmánynyá lön sPontremoli e 
pillanatban áldoztatik fel. „Eskütörők, — minek esküdtetek? 
Szájhősük, miért magasztalátok magatokat? Nyulszivüek, miért 
mutatkoztatok nagylelkűnknek? Nyomorult szklávok, kik 
nem tanultatok mást mint nyugollan alacsonyságtok bűná­
gyán feküdni!“ Hlyen körülmények közt halad az idegen előre, 
megszálljaToscanát, elválasztja Piemontot Kómától, elszigc- 
teliKároly Albertet. A’ nyilatkozvány erre azon eszközükre tér 
által, mellyekkel a’ hont mególalmazhatni. lllyeniil mondatik: 
„olly férfiakat,kika’halált nem rettegik, kiknek szivük teli van 
szent bonszeretettel, akarják vagy nem, kell a’ kormányra a’ 
fejdelem megegyezésével állitni; a’ haza veszélyben forgását 
szükség kimondani; nyilványos imádságok az istenhez, misze­

rint ügyünket el ne hagyja, állandó iilésü bizottságok rendel­
tessenek, köz kölcsön nyittassák; neveztessenek ki emberek, 
kik gondolatsebességgel gondoskodjanak fegyverekről; 30 
ezer szurony készíttessék; álgyuöntő-műhelyek állíttassanak; 
réz, bronz és sárgaréz vétessék el a’házakból, valamennyi ha­
rangtól fosztassanak meg az egyházak azon ígéret mellett,mi­
szerint a’ haza megszabadultávalaz elvettekértszebbeketfog- 
nak kapni; oltárokon Írassanak fel azon önkéntesek nevei, kik 
az ellenségre indulnak; a’ nők kórendók öveik és kendőik elő­
adására a’ sebesültek számára; a’ gazdag henyék lovait kell 
az álgyuk elibe fogatni; a’ szolgalelkiieket először rettegte- 
téssel kell ellélénkitni, másod Ízben jaj nekik.“ Végét ezen 
alak ’s gondolatban az l 7931a franczia rettegtetési rendszer­
ied általvett műnek következő felkiáltás: „gyalázat az áru­
lókra!“ képezi.

Jan. I Okéi llorenczi hírek szerint a’ Livornóban előfor­
dult nyugtalankodások szerencsére sehol az egész országban, 
mikép talán némellyek óhajtották volna, viszhangra nem ta­
hinak; ellenkezőleg mindenütt ’s nyilván egyhangú roszsza- 
bisa nyilatkozik a’ történteknek ’s legszigorúbb megrovatása 
a’ leieddé proclamalióban foglalt irányzatoknak. Hangos ta- 
nuji ennek a’ nagyherczeghez minden oldalról intézeti felira­
tok ’s nyilatkozatok. Egyszersmind küldöttségek udvarolnak 
a’ nagylierczegnél,az ország hódolatát ’s ragaszkodását iránta 
kifejezők. És valóban kár is volt a’ mozgásnak indult reformot 
Hlyeién föllépéssel megháborilni; más, ha a’ toscanai nagy- 
herczeg csökönösséget mulatott volna, sőt ezzel ellenkező bi­
zonyságé adá korszerűen haladni akarásának.

Jan. 1 2kei llorenczi hírek szerint Livorno 10 ’s 1 ikéri 
nem zavartatott meg. 1 Skána’katonapiaczon nagy hadiszemle 
tartatolt, mellyen nagyszámú néző közönség volt jelen. Ennek 
végével tümegnyi nép gyűlt a’nagyherezegi palota erkélye alá 
’s küzkiáltást: „éljen a’ rend! éljen II.Lipót!“ hangoztata.— 
Nápolyban a’ statuslanács egy uj sajtótörvény ügyében dol­
gozik.— Florenczbcn a’livornoi nyugtalankodisok több el­
fogatási vontak magok után.— A’modenai udvar a’franczia 
uralkodó ház trónját elismerő—12 napi gyászt öltvén Lajos 
Fülöp elhunyt nővéréért.— Olaszországban, hol a’lapok ke­
vés száma panaszra szolgáltatott csak másfél évelőit alkalmat, 
most szerfölött megszaporodvák a’ mindenfaju ’s főleg politi­
kai közlönyök által. Ferretti bibornok csakugyan lemond a’sta- 
lustitkárságról, hallomás szerint tiszteletbeli helyet nyerem! 
ülés és szavazattal a’ kabinetben.

SCHWEIZ. A’ wall isi nagytanács kétszer tanácskozott 
az említett kantonban fekvő papi javak világiasittatása fölött’s 
mind a’ két ízben 42 szóval 36 ellen mellette szavazott. Ta­
nácskozni készültek még a’ világiasitott javak kormányzása ’s 
az illető papi személyek kitartása fölött.—Az uj kormány po­
litikai színezete mérsékesnek alliltalik.

A’ pápai követ egy jegyzéket nyújt» itt be a’ sclnveizi szö­
vetséghatóságnál az egykori kiilönfrigyü kormányok által a* 
kalholikus egyház ellen állitúlag intézett jogmegtámadásokat 
illetőleg. Jan. 14keiszövetséggyülési ülésben élénk vitatkozás 
után elhatározták, mikép e’ jegyzékre választ nem adnak, sőt 
sokan a’ mostani pápai követ viszszahivatására, vagy épen a’ 
követség megszüntetésére közre,munkálást inditványozának.

Bern kantonban a’ nagytanács jan. lükén az egyetem 
újra rendszeresítését illető törvényt bevégezte ’s a’ tanárok 
alkalmaztatásának nem-lioltigtaniságát elhatározta. Számos 
tekintélyes szó hallata magátez indilvány ellen, melly halálos 
csapás leend az egyetemre nézve, mit a’ kantoni kormány 
azon felhatalmaztalása, miszerint derék lérliukat 15 síita’ 
nagytanács engedőimével több évre is magától alkalmazhat, 

j helyre nem üthet. A’ nyugdijak elve kimondatott.

13ik szám.
25. Hirdetvén}'.

A’ nagyra, m. k. u. kamara részéről közhír­
ré tétetik: hogy folyó 1847s. iskolai évre két, 
ugyanazon kir. kamarai bemutatáshoz tartozó, 
jelesen egy rendes nyolezvan pengőforintból ál­
ló , és egy a’ szigeti kamarai alapítványt illető

értesítő. 1848.

jak ürültek meg, mellyek megnyerhetése végett 
az illető folyamodóknak következő föltételek tű­
zetnek ki:

lürezen ösztöndíjak valóságos m. k. ka­
marai szolgálatban volt, vagy jelenleg levő só- 
harminczad-gazdagsági, bányászd vagy posta­
tisztviselők fiai, vagy árváji részükre vannak 
rendelve. —

8or ezeket csak olly iljak nyerhetik meg, 
kik az elemi iskolákból már kiléptek ’s a’ múlt 
184"/, iskolai évben jó erkölcsi viseletűk mellett 
a’ tudom,ínyokban jeles előmenetelt tettek, azaz: 
eminenliát nyertek.

3or elkerülhetetlenül szükséges, hogy az

esedezők ebbeli folyamodványukat, és pedig az 
elsőért, a’ nagymságu m. k. u. kamara iglató hi­
vatalának; a’ szigetiért pedig a’ mármarosik. 
kamarai igazgatóságnál legföljebb f. észt. böjt— 
máshava (martins) utolsó napjáig bemutassák ’s 
azokhoz az illető ifjakat érdeklő Iső és második 
félévi eredeti iskolai bizonyítványokat csatolják.

4er továbbá kívántatik: hogy a’ uönyörgő- 
levclekben az illető szülék tulajdon szolgálatjok 
idejét és gyermekeik számát hitelesen bebizo­
nyítsák, melly utóbbi hiteles bebizonyítás gyám­
atyáktól is a’ gondnokságuk alatt levő árvákra 
nézve szükséges.

Sör magában értetik: hogy ezen üszlündi- 
I jakra, a’nem valóságos kir. kamarai tisztek fiai,
1 valamint azok is, kik csak az elemi iskolákba jár—
I nak, vagy nem jeles előmenetiiek, nemkülönben 
azok, kiknek esedező-leveleik a’kitűzött határ­
nap elmúltával vagy pedig a’kívánt eredeti is­
kolai bizonyítványok nélkül nyugatnak be, szá­
mot nem tarthatnak. " 1—3

, .... ... lemnél megürült szemészeti nyilványos rendes1‘alyazali hirdetés. ^ tanszék betöltése végett, az orvosi kar előtt tar-
Felsőbb rendeletnél fogva ezennel közhírré tandó pályázás határnapjául folyó IMHilik észt. 

tétetik: hogy a’magyar királyi tudományos egye- marliiishamiinczi-gyeilik napja tiizeletl ki. 3 3
Szerkeszti 11 e I m e c z y Mihály. — Nyomatik T r

26. Hirdetvén},
Mellyszerint a’ nagyváradi királyi kamarai 

uradalom részéről jövő 1K4#ik eszi. martins hó­
nap ídik (második)napján tartandó nyilványos 
árverés utján,tektes ns. Bihar megyében lielyez- 
tetett ’s a’ fönebb nevezeti kincstári uradalom­
hoz tartozó e’ következő haszonvételek 11. m.

lör Vlíraiján a’ Peczén innen való részen 
a’ bormérethetés.

2or Az úgynevezett laporti liszb'irlő vízima­
lom.

3or Csakugyan Váralján a' serfőzé . és mé- 
rethetés. —

4er. Váralján a’mészárszék, vágóhíd, mé- 
szárosi lak és a’ marhák etetésére való istálló és

5ör.A’kóser-csapszék,—jövő I848ik eszi.

Pályázati hirdetés.
Legfelsőbb kegyelmes királyi hatiímzat kö­

vetkeztében, a’ kolosvári feltanodánál kegyel­
mesen rendszerltett egyházi jog és állodalom- 
tanszékek elnyerése végett, uj pályiízás rendel­
letvén, ezekre a’magyar királyi tudományos e-

november 1 so napjától számítandó három, foly­
vást következő esztendőre a’ többet Ígérőknek a’ 
nagyméltóságii magyar királyi udvari kincstár­
nak jóváhagyására haszonbérbe fognak adatni.

Mellyhezképest a’ bérleni szándékozók a’ 
mondott napon V. Velenczén, délelőtti órákban 
a kormányzó kamarai ügyvédi hivatal irólereiné- 
ben tartandó nyilványos ;írverésre,az. I sőre néz­
ve 120 pengő linyi, —a’ 2dikra nézve 120 pengő 
flnyi, - a" 3ikra nézve 175 pengő llnyi,—a’ 4ikre 
nézve őf> pengő llnyi —ésaz üikre III pengő fo­
rintnyi biínalpénzzel ellátva nieghivalnak, hol is 
az árverési, ngy a’szerződési folReket is jó il­
lőre mindenkor megtudhatni. Kelt V Velen­
czén, dec. 17kén 1 >s47.

. I kamarai uradalom tisztsái/e állal. 1 —3
1 gyetemi törvénykar előtt tartandó uj pályázások
; határnapjai, jelesül: az egyházi jogtudomány tan­
széke iráni, iolyó 1848ik eszi, mart. másodikára, 
az állodalomtani tanszék iránt pedig, ugyanazon 
Ini .‘tOczadikiíra tüzellek ki. Kell Pesten január 
20kiín Is4s. Szoblahói Pálma Elek egyetemi 
tanács-jegyző. 3—3

Duna vízállás: Budán, jan. 28kán 4' I'M)" azt) fölött. 
attner-Károlyi betűivel, uri-utcza 453. szám.


